



伟大胜利光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

(见第2版)

市委党的建设工作领导小组2025年第3次(扩大)会议强调

深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神

持续巩固拓展学习教育成果 推进作风建设常态化长效化

苏永忠主持并讲话 冯皓唐源王斌申琼出席

本报讯(记者单虹 董建军 杨洋)9月10日,市委党的建设工作领导小组2025年第3次(扩大)会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神,认真落实中央、省委党的建设工作会议部署要求,总结全市学习教育,部署推进作风建设常态化长效化工作。

市委书记、市委党的建设工作领导小组组长苏永忠主持会议并讲话。市委副书记、市政府党组书记冯皓传达中央、省委相关会议精神。市委副

书记、市委宣传部长唐源,市人大常委会主任王斌,市政协主席申琼出席。

会议指出,今年3月以来,市委坚持把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重大政治任务,认真谋划安排,精心组织实施,学习教育取得显著成效,全市党员干部经历了一次深刻彻底的思想洗礼,办成了一批可感可及的民生实事,纠正了一批作风领域的顽瘴痼疾,完善了一批务实管用的制度机制,形成了一批特色鲜明的实践成果。要反复重申、持续贯彻中央八项规定及其实施细则精神,常抓不懈、久久为功,持续巩固拓展学习教育成果,推动作风建设常态化、长效化,为开创昭通高质量发展新局面提供坚强作风保障。

会议强调,要持续深化思想认识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持不懈抓好作风建设,始终做到融入日常、抓在经常、落在平常。要持续加强作风教育,强化理论武装,坚定理想信念,始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要持续纠治作风顽疾,抓实整改整治、监督执纪,持续深化纠治“四风”,始终做到一以贯之、一抓到底、一严到底。要持续健全制度机制,狠抓制度执行,规范权力运行,始终做到标本兼治、系统施治、长效常治。要持

续落实政治责任,一级抓一级、层层抓落实,始终做到严于律己、严负其责、严管所辖。

会议强调,学习教育不是作风建设的终点,而是新的起点。要始终保持永远在路上的清醒和坚定,慎终如始、锲而不舍,不断把作风建设引向深入,以优良的党风政风带动社风民风持续向好,切实将学习教育成果转化为推动昭通高质量发展的实际成效。

市委常委,市人大常委会,市政府有关领导出席。市委党的建设工作领导小组成员、市直有关部门和单位主要负责同志参加。

市政府党组2025年第11次会议强调

进一步深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神 学懂弄通做实 谱写好中国式现代化昭通篇章

本报讯(记者钱江 杨金飞 王韵)9月10日,市委副书记、市政府党组书记冯皓主持召开市政府党组2025年第11次会议,进一步深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,以及对昭通作出的重要指示精神,是新时代昭通发展成就的根本指引,是昭通赶超跨越发展的奋斗蓝图。要坚持不懈学深

悟透、凝心铸魂、笃信笃行,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”内化于心、外化于行,奋力谱写好中国式现代化昭通篇章。

会议强调,习近平新时代中国特色社会主义思想具有强大真理力量和磅礴实践伟力。学习好、贯彻好、落实好习近平新时代中国特色社会主义思想,是当前和今后一个时期的重大政治任务,全市各级政府系统要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫、见成效,坚决落实推动产业转型升级、高水

平对外开放、生态文明建设、边疆民族地区治理、政治生态持续净化等重要要求,做到常学常新,激发干劲,振奋精神,不断转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量。

会议要求,市政府党组班子要在行动上紧紧跟随,在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想中寻找破解难题的“金钥匙”,善于解放思想,勇于改革创新,勤于奋发进取,勇于真抓实干,注重团结合作,一心一意干实事、拼发展,全力推动昭

通高质量跨越式发展再上新台阶。

会议强调,要严格按照党中央决策部署和省委、市委工作要求,锲而不舍深入贯彻中央八项规定精神,强化理论武装不松劲,认真抓好学习教育总结,持续加强和改进工作作风,严于律己、严负其责、严管所辖,牢牢守住廉洁从政底线,以优良作风凝心聚力,以清廉之姿干事创业。

会议还研究了其他事项。
葛钧、夏维勇、姜东、刘开和、马洪旗出席会议。孔令影、郝流勇列席会议。

他带领乡亲们闯出一条产业致富路

初心如磐:不让任何一个群众掉队

“不能让乡亲们再穷下去!”这句朴素而滚烫的誓言,深植于丁琪的血脉之中。1969年出生的他,对贫困有着刻骨铭心的记忆,左邻右舍以及各民族之间那份无私的情谊温暖了他的童年。

1990年,21岁的丁琪筹集100元资金,开启了创业之路。他摆过路边摊、贩过牛羊,在摸爬滚打中逐渐掌握市场规律,成为村里最先富起来的那批人。1992年,丁琪加入中国共产党,这成为他人生的重要里程碑。2010年,怀揣着“带领各族乡亲一起富”的坚定信念,他牵头成立了琦鑫黄牛养殖农民专业合作社,创新采用“党支部+合作社+公司+基地+农户”的发展模式,决心闯出一条让各民族同胞共同受益的产业致富路。

在丁琪的带领下,1160户农户共同发展养殖业,奏响了增收致富与民族团结的新乐章。新村村民范天均因一场意外导致右上肢高位截肢,家中还有两个年幼的孩子需要抚养,生活的重担几乎将他压垮。2013年,丁琪了解到他的困境,主动伸出援手。丁琪不仅自掏腰包为他购置了3头优质牛犊,还邀请他加入合作社。在丁琪持续不断的技术指导、防疫支持和稳定的保底收购保障下,范天均重燃生活希望,全身心投入养殖业。

短短几年间,这个曾经陷入绝境的汉子,硬是凭着坚韧和勤劳,将养殖规模发展到100多头,累计收入超过70万元,实现了从贫困户到致富带头人的华丽转身。

携手共富:产业链上绽放团结花

丁琪深知,要让各族群众真正实现富裕,仅靠单一的黄牛养殖远远不够,必须延伸产业链,提升附加值,打造属于大家共同的“金字招牌”。他格外重视品牌建设,注册了“琦鑫”商标,并建立了一套从牧场到餐桌的标准化生产加工流程,确保源头可溯、品质可控,让各族社员辛辛苦苦的牛能卖出最好的价格。

2018年,“琦鑫牛肉”迎来品牌发展的高光时刻——成功获得国家有机产品认证,并荣膺“云南名牌农产品”称号,标志着其品质达到了国家层面的认可,为各族养殖户带来了更高的品牌溢价。公司还成功培育出拥有均匀、丰富大理石花纹(雪花)的高品质牛肉——“琦鑫雪花牛肉”。这一突破性成果,不仅通过了ISO和HACCP体系认证,更因其卓越的品质和风味,成为公司进军高端市场的“王牌”,成功打入北京、上海、广州等国内一线城市的高端商超、星级酒店及精品餐厅,年销售额突破5000万元大关。

从“共养一头牛”到“共铸一块金

字招牌”,丁琪引领当地各族群众在产业链的深度融合中,共享科技进步与品牌增值的丰硕成果。

同心同向:小小肉串串起幸福生活

丁琪敏锐地捕捉到昭通小肉串在夜市经济中爆发的巨大潜力。2023年,在云南省第十四届人民代表大会上,作为省人大代表的他郑重提交了《关于全力推动昭通小肉串产业发展的建议》,呼吁将其作为富民兴边、促进就业的特色产业来打造。

丁琪迅速行动,在上高桥乡建起了标准化的小肉串加工厂。加工厂优先吸纳当地各族群众就业,特别是为留守妇女、农村部分年龄偏大或技能单一的劳动力提供了在家门口增收的机会。丁琪积极鼓励合作社养殖户为加工厂稳定供应优质牛肉,形成了“养、加、销”一体化的良性循环。很快,小肉串产业就带动了周边2000多户各族群众参与其中,实现户均增收8000元以上。

如今,漫步在上高桥乡,映入眼帘的是一幅生机勃勃的和谐画卷:标准化牛舍里膘肥体壮的黄牛悠然自得;现代化的小肉串加工厂内,身着不同民族服饰的工人们默契配合、忙中有序;新建的乡村道路四通八达;校园里回荡着各族孩子的琅琅书声;茶余饭后,乡亲们围坐在一起,谈论着今年的收成和未来的计划,欢声笑语此起彼伏……

调研需要“扎下根”

孙晓楠

关于调查研究,习近平总书记强调:“关键是把调查研究做深做实,避免浮在表面、流于形式。要眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,近的远的都要去,好的差的都要看,干部群众表扬和批评都要听,真正把情况摸实摸透。”这为党员干部深入基层、下沉一线调查研究指明了方向。调研唯有真正“扎下根”,融入基层、服务基层,才能做到察实情、出实招、办实事、求实效。

调查研究是密切党群干群关系、夯实基层治理根基的重要举措。当前,广大党员干部对调查研究高度重视、真做真为,同时,也有个别人在基层调研中“走过场”、摆花架子,身到心不到。比如,有的党员干部在基层调研时抱有“打卡”了事的敷衍心态,满足于从一个地方到另一个地方,与基层干部群众拉几句家常、拍几张照片便打道回府,到头来,急难愁盼的问题没了解多少、没解决几个,看似忙忙碌碌却无所作为;有的热衷于走“经典路线”,只看“亮点”不看“痛点”,只听“想听的”不听“难听的”,自然就听不到群众的心里话,摸不清真问题。诸如此类的“走过场”式调研,使本应求真务实的调查研究变了味、走了调,流于形式,甚至还会加重基层负担,疏远党群干群关系。

“扎下根”的基层调研才是深入群众、真抓实干的生动实践。“扎下根”,本意是指植物将根系深深植入土壤之中,稳固根基,以此汲取养分和水分茁壮成长。“扎下根”搞调研,强调深入基层、扎根群众,是一种解决实际问题的理念和方法。“为了发展、为了群众就大胆去干”的“樵夫”廖俊波,带头驻村蹲点调研、把脉问诊,解决了不少当地群众最关切的问题,把石圳村从“垃圾村”变成了“明星村”;“捧着一颗心来,不带半根草去”的草鞋书记杨善洲,走遍村庄、踏遍山梁,撸起袖子和群众一起干,让老百姓的日子越过越好……他们用共事人的实际行动,生动诠释了深入基层“扎下根”搞调研的内涵和真谛:带着真心真情融入群众,深入田间地头、走进千家万户,直面问题,找准症结,以务实举措破解难题。

“扎下根”搞调研,关键在于端正思想认识,从心底认识到调研不是为了完成任务,而是为了发现问题、解决问题,拿出实招硬招让群众看到变化、得到实惠。群众心中的急难愁盼问题,小到柴米油盐、大到生命财产安全,都是实打实的,来不得半点弄虚作假。看似不起眼的生活小事,往往就连着比天大的民生实事。对于党员干部来说,紧盯生活小事,办好民生实事,没有几把“硬刷子”是不行的。练就这样的“硬刷子”,需要把调研作为锤炼本行的“磨刀石”,放下架子、扑下身子,化脚力为能力,在基层土壤中汲取智慧、服务群众、推动发展。要敢于钻“矛盾窝子”,既听赞扬声也听批评声,抱怨声。多揣几个问题、多想几个点子,用心用脑实地走访、与群众面对面交流,多掌握“冒着热气儿”的第一手资料,进而把“疑难杂症”找出来,把情况摸清吃透,为科学决策提供依据,将群众的“问题清单”变成“幸福账单”。

“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”党员干部用好调查研究这个传家宝,必须真心实意“扎下根”,把治理的触角延伸到基层“末梢”。既要“身入”更要“心至”,既要“把脉”也要“开方”,既要“当下改”又要“长久立”,用脚步丈量民情,用实干赢得民心。这样才能拿出符合实际、切实可行的政策措施,真正赢得群众的信任和拥护。

兴昭新语

扎西镇开展专项检查

净化校园周边文化环境

本报讯(通讯员申丽琴 钱仁英)近日,威信县扎西镇市场监管所联合扎西镇派出所在全镇范围内开展文化市场专项检查,以“严监管+强引导”的有力举措,为开学季文化市场筑牢安全防线。此次检查精准聚焦校园周边重点区域,将书店、文具店、教辅资料经营场所作为核心检查对象,同时延伸排查网吧、玩具店等青少年易涉足的经营场所,实现监管范围全覆盖。检查工作围绕严格核查经营资质、全面清查出版物合法性、规范经营秩序管理三大核心要点展开。

蒙姑镇让“法治之花”在校园扎根

本报讯(通讯员张玉霞)近日,巧家县蒙姑镇司法人员走进文笔小学,为学生们带来内容丰富、生动实用的法律知识小课堂,为青少年健康成长筑牢法治防线。同学们在一个个精彩绝伦的故事和案例中,了解什么是法律、不良行为、违法犯罪,以及遇到黑恶势力行为和校园霸凌行为时该怎么办。此外,司法人员还通过生动案例和PPT展示,向学生普及校园安全、交通安全、用电安全等各种安全小常识。今年以来,蒙姑镇高效推进普法强基工作,通过“三会一课”、群众会、院坝会等方式宣讲《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律法规4场次,发放法律知识手册和宣传资料600余份,切实为少年儿童营造良好的社会成长环境,同时结合“开学第一课”“利剑护蕾”等开展普法宣传进校园4场次。

从100元起家到成立黄牛养殖专业合作社,丁琪带动1160户农户发展养殖业脱贫致富;他打造“琦鑫牛肉”品牌,擦亮地方特色产业名片;他建起小肉串加工厂,带动2000多户农户稳定增收,有力推动昭通小肉串产业发展。丁琪以产业为纽带,让多民族乡亲在合作中增进情谊、共享奋斗成果。



◆记者 刘静涛 通讯员 杨华奇 文/图

在大城县上高桥回族彝族苗族乡,丁琪是乡亲们信赖的“致富带头人”。他带领当地的各族群众,将昔日的贫困山区变成了产业兴旺、民族团结、生活幸福的和谐家园,生动诠释了“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的深刻内涵。

新时代“昭通印象”
风尚人物

为您
导读

昭阳区辕门口消防站完成升级改造

——详见第2版

纳支寨:在山野与文化间找到振兴答案

——详见第4版

开学季